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Ata da 1ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 21 de fevereiro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão requerida pelos Deputados João Bonfim e 

Rosemberg Pinto, com a finalidade de Conceder o Título de Cidadão Baiano ao Sr. Jonas Paulo 

e Homenagear os 33 Anos do Partido dos Trabalhadores. A Mesa dos trabalhos foi composta com 

os seguintes convidados: o Deputado João Bonfim; o Deputado Rosemberg Pinto; o Deputado 

Federal Valmir Assunção; o Sr. Prefeito da Cidade de Ibotirama, Claudir Terence Lessa Lopes de 

Oliveira; a Srª Ex-Deputada, Ex-Prefeita da Cidade de Lauro de Freitas e membro da Frente Nacional 

dos Prefeitos e Diretório Nacional do PT, Moema Gramacho; a Srª Secretária Estadual de Mulheres 

do PT, Antônia Garcia; a Srª Coordenadora Geral da Federação dos Trabalhadores da Agricultura 

Familiar, Elisângela Araújo; o Sr. Presidente da CUT-Bahia, Cedro Silva; o Deputado Federal Nelson 

Pelegrino e o Deputado Zé Neto.  Em seguida, o Sr. Presidente denominou uma comissão para 

conduzir o homenageado Jonas Paulo de Oliveira Neres ao Plenário composta pelos seguintes 

Deputados: Aderbal Fulco Caldas, do PP; Carlos Brasileiro, do PT; Fátima Nunes, do PT; Kelly 

Magalhães, do PCdoB; Luiza Maia, do PT; Marcelino Galo, do PT; Paulo Rangel, do PT; Roberto 

Carlos, do PDT; Yulo Oiticica, Vice-Presidente desta Casa; Zé Raimundo e o Líder do Governo, Zé 

Neto. O Sr. Presidente Convidou a todos os presentes a ouvirem o cantor Vilela e agradeceu ao 

sanfoneiro Cicinho de Assis. O Sr. Presidente registrou as presenças do Secretário de Relações 

Institucionais Cezar Lisboa; do Secretário do Planejamento, Sérgio Gabrielli; do Secretário de 

Promoção da Igualdade Racial, Elias Sampaio; da Secretária de Desenvolvimento Social e Combate 

à Pobreza, Mara Moraes; do Secretário de Administração Penitenciária e Ressocialização Nestor 

Duarte. Em seguida, anunciou a apresentação de um vídeo sobre a história do Partido dos 

Trabalhadores. O Sr. Presidente passou a palavra ao proponente da sessão, Deputado João Bonfim 

que, após saudar nominalmente os membros da Mesa, traçou um rápido perfil daquele que passará 

a ser de fato e de direito cidadão baiano, este que na cidade de Ibotirama sempre buscou alcançar 

um desenvolvimento substancial da região e local onde nasceu a amizade com o homenageado. 

Prosseguindo, relatou a sua participação na luta pela fundação do Estado independente de Angola, 

em seguida vai para Paris e gradua-se em sociologia e quando volta para o Brasil compromete-se 

com o desenvolvimento da Codevasf, é eleito Presidente Estadual do PT e também atua como 

coordenador político das campanhas de Dilma Rousseff e Jaques Wagner. Por fim, disse que muitos 

devem estar se perguntando o motivo de alguém do PDT ter a iniciativa de proposição de tal título, e 
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esclareceu que a fez por ter total conhecimento do valor do homenageado e todo o seu envolvimento 

com a Bahia. O Sr. Presidente passou a palavra ao Deputado Rosemberg Pinto que, após saudar os 

presentes, iniciou a sua fala citando o que havia dito o Presidente Lula durante as comemorações de 

10 anos de governo democrático do PT, onde disse que “A palavra IMPOSSÍVEL é apenas para os 

fracos, para aqueles que não têm projeto”. Em seguida, falou sobre as adversidades passadas pela 

população operária no Brasil, pois queria brigar por um Brasil mais justo, democrático e popular, o 

que levou a fundação do Partido dos Trabalhadores, ratificando a vontade daqueles que desejavam 

uma alternativa a tudo que oprimia a emancipação das massas populares. Dando continuidade, fez 

um breve histórico dos anos que se seguiram a fundação do PT e daqueles que foram ingressando 

em seus quadros, lembrando a primeira vez que o então companheiro Lula falou sobre a necessidade 

da criação do Partido dos Trabalhadores. Ressaltou, ainda, que todo o processo político não seria 

possível sem a contribuição de tantos que hoje já não podem se fazer presentes, lembrando a 

importância do companheiro Paulo Jackson e tantos outros. Por tudo isso, ao longo de sua história 

de 33 anos o PT vem se tornando cada dia melhor e alcançando a consolidação da democracia e de 

uma sociedade mais justa, demonstrando uma mudança significativa na política brasileira. O Sr. 

Presidente fez o registro das presenças de diversas autoridades presentes e lideranças políticas, em 

seguida, solicitou ao Deputado Yulo Oiticica que presidisse os trabalhos, pois precisava ausentar-se. 

O Sr. Presidente passou a palavra a Ex-Prefeita da Cidade de Lauro de Freitas e membro da Frente 

Nacional dos Prefeitos e Diretório Nacional do PT, Moema Gramacho que, após saudar os membros 

da Mesa, agradeceu a iniciativa do Deputado João Bonfim e, dirigido-se ao homenageado, disse que 

valeu a pena serem chamados de um bando de loucos , pois dentro das fabricas foram construindo 

as mudanças alcançadas pelo Brasil. Destacou, ainda, a participação de alguns companheiros que 

fizeram valer todas as transformações e a defesa da democracia e liberdade, por isso milhares de 

famílias saíram da linha da pobreza. Relembrou, também, as diversas músicas que marcaram a 

trajetória do PT e é com aquela emoção que se tem a convicção que estão construindo uma nova 

nação. Por fim, disse que o PT completava a idade de Cristo e destacou a importância de seguir 

confiando e acreditando no Partido dos Trabalhadores. O Sr. Presidente passou a palavra ao Sr. 

Cedro Silva que agradeceu a lembrança do convite para a CUT. Prosseguindo, disse que 

testemunhava a vitória da esperança que venceu o medo e que nunca viu tanta estrela junta e o PT 

era uma honra para a história do Brasil. Por fim, parabenizou o homenageado pela brilhante acolhida 

e o merecido título que estava a receber. O Sr. Presidente passou a palavra para a Sra. Elisângela 

Araújo que agradeceu ao convite para estar presente aquele grande momento de homenagem ao 

companheiro Jonas Paulo. Prosseguindo, disse que o PT é referência na luta dos movimentos sociais 

e em especial a população mais pobre do País que pôde vivenciar um grande momento de mudança. 

Concluindo, lembrou que ainda existem muitos desafios a serem superados, mas acredita na 

esperança e no Partido dos Trabalhadores para chegar lá e levar mais dignidade ao povo brasileiro. 
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O Sr. Presidente passou a palavra ao Prefeito Terence de Oliveira que solicitou uma salva de palmas 

ao ilustre homenageado que também é cidadão ibotiramense. Prosseguindo, disse que hoje muito se 

falava sobre a história do PT e os oradores que antecederam possuem muito mais propriedade para 

tratar da história daquele partido, no entanto, o seu ingresso na vida política teve como ponto de 

partida a influência do Presidente Lula, que deixou clara a importância em acreditar que mudar é 

possível e essa deve ser construída sempre pautada no diálogo e na busca da união. Finalizando, 

externou a sua gratidão e admiração ao homenageado. O Sr. Presidente anunciou a apresentação de 

mais uma música pelo cantor Vilela. Em seguida, o Sr. Presidente passou a palavra ao Deputado 

Federal Nelson Pelegrino que externou a sua alegria em retornar aquela tribuna e, com toda a certeza, 

a figura que mais lhe marcou naquele plenário foi a presença do Deputado Paulo Jackson. 

Prosseguindo, parabenizou o Deputado João Bonfim pela iniciativa da proposição e disse que a 

homenagem prestada é justa e merecida. Falou, ainda, sobre a comemoração dos 10 anos de 

Governo Democrático do PT que é uma experiencia única na história do Brasil e no plano mundial. 

Por fim, disse que a Bahia a partir de 2007 também vem passando por uma transformação com a 

condução do Governo do PT e parabenizou a militância do partido. O Sr. Presidente passou a palavra 

ao Senador Walter Pinheiro que externou a sua imensa alegria em poder participar daquela 

homenagem ao companheiro Jonas Paulo. Seguindo, falou sobre a partida de queridos nomes do PT. 

Concluindo, disse que o PT a cada dia vem moldando um Brasil mais igual para os seus, repartindo 

o bolo e distribuindo o mesmo através de políticas públicas eficientes e voltadas para uma sociedade 

mais igualitária e justa. O Sr. Presidente informou que naquele momento seria realizada a homenagem 

aos Ex-Presidentes do PT na Bahia e convidou  o Secretário José Sérgio Gabrielli, que fez a entrega 

ao atual Presidente do PT, Jonas Paulo; o Ex-Presidente Marcelino Galo, para receber a homenagem 

da Deputada Fátima Nunes; o Ex-Presidente, Josias Gomes, para receber a homenagem do 

Deputado Paulo Rangel; o Sr. César Lisboa para fazer a entrega da homenagem ao Ex-Presidente 

Peri Falcon; o Secretário Rui Costa para fazer a entrega ao Ex-Presidente e Deputado Federal Nelson 

Pelegrino; a Deputada Luiza Maia para fazer a entrega ao Ex-Presidente Sérgio Guerra; o Deputado 

Joseildo Ramos para fazer a entrega a Tiago Passos, representando o Ex-Presidente Edival Passos 

e informou que fará a entrega ao Sr. Rodolfo, representante do Ex-Presidente Zezéu Ribeiro. Em 

seguida, o Sr. Presidente anunciou a chegada do Governador Jaques Wagner e convidou o Deputado 

Rosemberg Pinto para fazer a entrega da homenagem ao Governador Jaques Wagner, primeiro 

Presidente do PT na Bahia. O Sr. Presidente passou a palavra ao homenageado, Sr. Jonas Paulo 

que, após saudar os proponentes da sessão e demais membros da Mesa, disse que estava na sua 

família, pois o PT era como uma família. Prosseguindo, falou que já nasceu exilado, pois filho de Igreja 

Nova, em Alagoas, na beira do São Francisco e nascido no Morro do Urubu, Rio de Janeiro, um gueto 

nordestino e só aos dezoito anos conheceu a zona sul. Informou que as pessoas dizem que a única 

coisa que nunca trocou foi o partido. Dando continuidade, traçou um breve histórico das suas idas e 
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vindas pelo mundo, passando por Angola, Paris, mas escolheu morar em Ibotirama que, na época, 

só tinha luz de gerador, no entanto, foi lá que construiu a sua família. A seguir, fez um recorte da 

história do PT e os resultados alcançados em cada processo eleitoral, até o ponto em que o PT passou 

a ser uma alternativa de sucessão de poder. Prosseguindo, lembrou que não se constrói nada sozinho 

e a capacidade de aliança foi capaz de concretizar as mudanças alcançadas e não se pode de forma 

alguma esquecer a importância dessas coisas. Concluindo, disse que a alma petista pulsa no sentido 

da construção permanente, sem menosprezar qualquer que seja e a continuidade desse projeto deve 

continuar nas mãos do aguerrido PT e tem certeza que 2013 será o ano de preparação da vitória em 

2014.  Por fim, disse que ser baiano é uma dádiva e o coração do Deputado João Bonfim foi iluminado 

para lhe conceder o direito de ser um baiano retado como os demais. O Sr. Presidente fez o anúncio 

da exibição de um vídeo sobre a história do PT. Em seguida, convidou a filha do homenageado para 

que juntamente com o Governador Jaques Wagner e o Deputado João Bonfim fizessem a entrega do 

Título de Cidadão Baiano ao Sr. Jonas Paulo.  O Sr. Presidente passou a palavra ao Governador 

Jaques Wagner que externou a sua satisfação em estar presente naquela dupla sessão. 

Prosseguindo, saudou aos membros da Mesa e aos diversos companheiros e lideranças presentes. 

Disse que a militância é o valor maior do partido, pois nunca acham nada impossível. Seguindo, 

lembrou de vários nomes que contribuíram com todo o processo do PT, também a imprensa. Informou 

que já havia participado de alguns atos em comemoração aos 10 Anos de Gestão de Governo do PT, 

lembrando que tudo isso só foi possível com a parceria de muitos. Reafirmou que em 10 anos 

realizaram o que muitos acreditavam impossível concretizar. Salientou, entretanto, que não se pode 

alcançar um desenvolvimento sem que se pense em inclusão e acesso para todos. Concluindo, disse 

que o desafio lançado é aproveitar o êxito até agora, para fortalecer as convicções e com muita 

humildade e abertura saber quais os erros e acertos e continuar alimentando os sonhos que serão 

transformados em realidade, como a que hoje se vive. Por fim, disse que a generosidade é obrigatória 

aos vitoriosos para que os vencidos não se sintam excluídos da caminhada. O Sr. Presidente anunciou 

a apresentação musical dos cantores Rafaeli e Daniel. Em seguida, o Sr. Presidente após saudar os 

membros da Mesa, disse que aquele é um momento ímpar, já que a Casa era muito exigente na 

concessão de títulos. Prosseguindo, disse que a Bahia é plural e passa a ser, a partir de hoje, também 

de Jonas Paulo. Agradeceu a sua formação política ao PT, mesmo sem nunca ter assinado a sua 

ficha de filiação e disse que deve muito, estar ali naquele momento, ao saudoso Deputado Paulo 

Jackson. Concluindo, disse que a principal e mais importante obra realizada foi a concretização de 

um governo democrático e agradeceu as presenças de todos convidando a ouvirem a execução do 

Hino da Bahia e declarou encerrada a sessão.   

           PRESIDENTE -  
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